

《出埃及记》系列讲章 第5讲：曾赐应许的神

出埃及记 2: 23 – 3: 10, 使徒行传 7: 23–36

普杰西¹牧师 2013年5月26日

翻译：王兆丰 校对：张艳芬 编辑：高青林

你大概听说过这样的话：昨天是历史，明天是个谜。但今天该干什么就干什么。然而我们都知道，过去的事并不单单一句历史就完了。很多过去的事仍然会常常搅扰我们。特别是你作过的恶，或是别人对你作的恶。时间很难磨去那些记忆。明天也仅仅是个谜而已。有些将要发生的事会使我们担心害怕。更不用说每个人早晚都必死无疑。一句话，过去和将来都对我们的今天有很大的影响。

今天早上的《出埃及记》第2章里，我们将看到的就是过去与未来，以及今天当如何面对这个题目。首先，作者提醒我们不要忘记过去。不知道你们注意没有，到目前为止，《出埃及记》中神的名字只出现过一次。我们已经看到许多惊人的事件：约瑟被法老遗忘；以色列人饱受欺压；法老下旨：犹太男婴一个不留，斩尽杀绝；接生婆抗旨；神如何以他的护理之工拯救以色列的一个儿子。但神的名字经文里仅提过一次。读者只好通过思考来理解，这一切事上，一定是神的作为，一定是神让摩西存活下来。

现在，我们终于直接读到：“过了多年，埃及王死了以色列人因做苦工，就叹息哀求”（2: 23ab）。有意思的是，这里就连他们的哀求也没说明是在向谁哀求。但神听到了他们的哀求。“他们的哀声达于神。神听见他们的哀声，就纪念他与亚伯拉罕，以撒，雅各所立的约。神看顾以色列人，也知道他们的苦情。”

（2: 23c-25）我们注意到一点，最后的这几节里，神的名字出现了5次之多，特要引起我们的注意：那就是，神在这里。其实神从来就没缺席过，不过作者还是来提醒我们，免得我们万一忘了这点。这位以他的话创造世界的神，这位在《创世记》里向亚伯拉罕显现的神，不仅听见，知道，也记得他从前立的约。当然这是过去的事，那现在呢？接下来的3章6节中，神对摩西说：“我是你父亲的神，是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。摩西蒙上脸，因为怕看见神。” 15节

¹ Rev. Jesse Pirsched, the senior pastor of Providence Presbyterian Church, Temecula, California. 普杰西牧师，加州护理之工长老教会主任牧师。

神又对摩西说：“你要对以色列人这样说：‘耶和华你们祖宗的神，就是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，打发我到你们这里来。’耶和华是我的名，直到永远；这也是我的纪念，直到万代”。神不仅仅是出现在这段经文里，他是一位定义明确的，多年之前就知道以色列人祖宗名字并且认识他们的神。现在对着摩西说话，告诉摩西，他就是“亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神”。这句话已经重复三次了，有什么重要性呢？摩西看见荆棘燃烧却没有烧毁，神叫他名字，让他把鞋脱下来，告诉他那是圣地。这个故事可以说是圣经里最有名的故事了，我们的孩子们在主日学里早就已经知道了。神为什么选择用荆棘燃烧这个记号？这是否偶然？后面我们会看到，神降在西奈山时有雷鸣烈火；夜里神以火柱给以色列人亮光与温暖。所以这火的记号是有特殊意义的。刚才说过，神三次重复他是“亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神”，又在火中向摩西显现，告诉摩西他要救以色列人脱离埃及人的手，带他们到应许之美地。其实这个故事我们并不陌生，大家若还记得的话，我们学习《创世纪》时，在 15 章里作过详细讨论（注：普牧师讲的创世纪 15 章已翻好，在维保罗的《创世纪》系列里）。那是《创世纪》里一个比较奇怪的故事。神曾应许亚伯拉罕将有一个儿子，将有自己的土地。但亚伯拉罕在迦南地流浪寄居已经很久，年纪老迈，他担心神的应许难以实现。神对他说，你抬头看看，天上有多少星，将来你的后代比星星还多。亚伯拉罕问神“我怎么知道你对我说的这些事能够成就呢？”

神以非常奇怪的方式回答他，给他列出了一份清单，叫他把这些动物劈开分成两半，排列成行，中间留条路。对于生活在今天的我们，这实在是件很奇怪的事。但在当时，这么做是有特殊意义的。当时两个人之间，或者是两国之间，要在某事上达成协议的话，需要许下诺言。当地的习惯是，把一只动物劈成两半，双方一起默默地从中间走过，许下誓言：我若违约，就象这只动物一样被劈开。由此可见此事的严肃程度。神对亚伯拉罕说，你的后裔必寄居别人的地，做奴隶受苦待四百年。这样的话当时一定很难理解，直到今天我们读到《出埃及记》第 2，第 3 章才恍然大悟。神又告诉他，我必要惩罚那国，领你的后裔出来，带他们到我应许赐给你的那片土地。这番奇怪的对话之后，日落天黑，有冒烟的炉，烧着的火把，从那些肉块中经过。有时候我们读旧约，有些地方实在很难理解，这段经文就是一个例子。到底是在说什么啊？

但我们注意到一点，在此之前神使亚伯拉罕沉睡了。这一切说明了一件事：神自己立下了誓言，他若违背自己的话，那么他自己将受到伤害。这冒烟的炉和燃烧的火把代表的是神自己，不久我们就会看到，它们将在旷野带领以色列人，保护以色列人。神是在告诉亚伯拉罕，这是你我之间立的约：但这不是我们双方都必须履行的约。我，创造万物的至高神立下誓言，我若不带你进入我所应许你的美地，这些动物就是我的下场。这就是神对亚伯拉罕的问题“我怎么知道你对我说的这些事能够成就呢？”的回答。对你来说，好消息是：在这约里，你不必做任何事；责任全在我身上。我给你的应许绝不落空。

当我们读到摩西见荆棘燃烧却不烧毁时，就当想到创世纪 15 章里，神所起的誓。你问我的名字吗？我是亚伯拉罕的神。我曾向他发誓，永不背约。我必带他到那应许之地。虽然你的后裔要受苦四百年，但到了时候，我必救他们。对他们实现我赐你的应许。四百年的时间的确很长，但没有一天是无目的无意义的。神有准确的时间，现在时间到了。

今天早上开始的时候，我们谈到了过去，现在和将来。过去不单单只是历史，将来的确据来自于过去的事。《出埃及记》非常注重向读者启示这位神。很多人都一致同意，整卷《出埃及记》核心的核心，就是回答 3: 13 摩西问神的问题“他们若问我说‘他叫什么名字’？我要对他们说什么呢？”还有 5: 2 法老的话“耶和华是谁，使我听他的话，容以色列人去呢？”。后面我们会看到，神一步一步地让法老刻骨铭心地认识了耶和华是谁，使他永远不会再问这个问题。

神以他的作为向我们显示他是谁。在接下来的几个礼拜里，我们会来详细讨论这点。但今天早上这段经文里强调的是，他是过去曾赐应许的神。他就是《创世记》第 1-2 章中创造宇宙万物、安排日月星辰的神，是向亚伯拉罕显现、和他立约的神，他的名字叫”耶和华“。这位神垂听地上一个特殊人群的求告，因为他赐给了这群人的祖宗亚伯拉罕应许，他和这群人有着特殊关系，他将永远站在他们一边，他必与他们同在。这位神不是永远都在幕后以护理之工掌管一切，这里他亲自向他们启示他自己。

眼下他们正需要帮助，需要拯救。所以他必采取行动。你看没看到，受到威胁的是什么？受到威胁的不只是以色列人的生存，真正受到威胁的，受到质疑的

是这位赐了应许的神之属性特征。他知道他的子民受苦害，他要不就是无动于衷袖手旁观，要不就是心有余而力不足；再不就是他骗了他们，坑了他们。另外一个可能就是他顷刻之间就要行动起来，施行拯救。在这段经文里，神让摩西代表他，摩西不断地传讲他的话语。但《出埃及记》反复地告诉我们，领以色列人出来的，不是摩西的本事，而是神的大能，不是摩西本人，而是神自己。连摩西自己也说“我是什么人，竟能去见法老，把以色列人领出来呢？”神怎么说的？“我必与你同在”。

刚才我说过，《出埃及记》核心的核心是“耶和华是谁”这个问题。你看，贯穿第3章的“我是自有永有的神”的这个宣告（注：和合本的这句翻译是意译，字面上比较容易理解，原文和英译是“*I AM WHO I AM*”即：**我是**）是为了让摩西和以色列人知道，这位创造万物的神是一位具有个性的神，是亲自帮助他们的神。他说过的，他必去行；他必和他们同在。他们寄居为奴的生活就要结束了。这位神过去曾赐下应许，现在又一次告诉以色列人，保证他们将有一个荣耀的将来。眼下他尚未付诸行动，他对摩西说话，让摩西转告以色列人，好叫他们现在无畏而活，因为他早已起誓，若不实现诺言，必加害于自己。

你看，神爱世人，赐下他的独生子。多年之前赐给亚伯拉罕的应许，必带他们进入一片安全佳美之地，使他们富足昌盛。然而，以色列人一而再再而三地，因着他们自己的罪而失败，无法享受那丰盛地祝福，最后被赶出家园。每次他们被驱赶受欺压，真正威胁的是什么？是神自己，是神的属性特征。因为神必实现他的应许。所以他差自己的独生爱子来到地上，为的是保证让你们有一个荣耀的将来。当你读到这故事慢慢展开，当你看到神差了他儿子成为肉身，被挂在罗马十字架上大声叫道：“成了！”的时候，正是神重申他对亚伯拉罕的誓言：我必赐福于我的子民哪怕是加害于我自己！他成就了之后，当他从死里复活之后，他应许我们，他永远不会离弃我们，他永远与我们同在。

这位全能的神，以加害于他自己来实现他给我们的应许。他告诉摩西：我必与你同在。同样，他告诉教会：我已经做了一切来确保实现我的诺言。在此之上，我又赐给你们我自己，我永远不会离开你们，丢弃你们。他告诉我们，根据他的旨意，万事都相互效力，叫我们得益处。面对明天，面对将来，你担心害怕的是什么？今天使你睡不好觉，使你忧虑不堪的是什么？因为你的过去，你所感到如

此缺乏的是什么？你对目前自己的状况，对神为你所安排的，难道真的那么失望，那么不满吗？原因只有一个，那就是你想不到神早已应许你的，并且早已赐给他他的儿子。要说过去，神差了他的儿子上了十字架，对我们说：看那！这比我给亚伯拉罕的誓言更确定，更确保你们的将来。无论你现在处在什么状况之中，他的意思是好的，是为了你的益处；你的将来也必充满荣耀。问题很简单：我们信不信。就像亚伯拉罕，以撒，雅各一样，就像历世历代众圣徒们一样，只要我们信那位在耶稣基督里，在十字架上向我们完全显示自己的神，那么我可以保证，你的灵魂必享平安。

让我们一起祷告。